

# 开锁记

谢世明

作者简介:供职于广州金逸珠江电影院线,现任广东省电影家协会理事、广东省电影局电影评审委员、广州大学生电影节副秘书长、上海国际电影节传媒关注单元评委、中国金鸡百花奖国际影展单元评委。文章散见于《中国电影市场》《中国电影报》《中国青年作家报》《中国校园文学》《羊城晚报》《广州日报》《南方都市报》《佛山文艺》《江门文艺》《电影评介》等,合著电影评论专著《追光论影》。



记得去年因疫情,我响应政策号召,就地过年。独自在城市里打拼的我,本打算简单地过一个年——不买年花年橘,买副春联贴贴就好了。

俗话说,一个人有一个人的快乐,但在我的身上并没有显现。大年三十的下午,我贴完对联,正比画着那个大红“福”字是正着贴还是倒着贴的时候,一不小心,“砰”的一声,大门被我关上了。

本来关上也无所谓,但有所谓的是——我没带钥匙!不幸中的万幸,手机倒是带在身上。赶紧上网找开锁公司,没想到大年三十还真有一家营业的公司——“急大众所急,急大众所需,我们的大门永远为你敞开,365天全年无休!”

不多会,一个小伙子过来了,但脸上分明蓄着几个大字“996绝非福报”,嘴里还喃喃道,四个,四个了。我不知道他说的“四个”是什么意思,难道说今天已有三个跟我一样倒霉的人,我是第四个把自己锁在外面的人了?

本以为专业人士开锁,就像电影那样——拿根铁丝捅捅就能开了,然而并非如此。这个小伙子拿出了一整套的工具,这里戳戳,那里敲

漫画/胡兴鑫

## 我是一只“羊”

刘希

“姐,你要挺住,我们家现在是三羊开泰了,你要加油挺进决赛。”见我满脸烧得绯红,小女儿对着大女儿的房门喊道。

“啊,妈妈也中招了?”大女儿立马开门进到我房间,心疼地望着我,准备伸手试下我额头烫不烫,我赶紧扬了扬手,说:“离我远点,戴口罩去,没看到我现在是一只‘羊’。”

十天前,我还是一个生龙活虎的“牧羊人”。小女儿从学校感染新冠后,一直被我严格保护,我的目标是把损失降到最低,能不阳就不阳,要是阳也要晚阳,因而,各种防疫措施都被我用上了,譬如严格消毒地的所有用品,给她用单独的洗手间,每隔几小时喷洒酒精全屋消毒。另外,给家人每天都喝几包板蓝根预防。朋友圈中,大多数都是一家一家的阳,我为此得到朋友们的夸奖,说我防疫工作做得不错,哪知道,就在刚看到点胜利的曙光,就来了个措手不及的打击。小女儿症状刚刚消失之后,先生没扛住。第二天,我也倒下了。

先是全身乏力,发低烧,喉咙痒,紧接着是高烧不退,骨头疼痛,没胃口,没

力气。好在先生抵抗力强些,他执拗地认为他只是普通的小感冒,烧过一夜之后已基本无大碍,主动承担起照顾一家三口的任务。我开始躺平,以看电影缓解疼痛为由,以吃饱了才有力气跟病毒做斗争为由,虽然吃不下多少但也差使先生买各种吃食。

“一次小感冒,别看得那么严重,你要下床走走动动。”先生倒是想得开。“我是一只‘羊’。”我有气无力地对他说。

“阳什么阳,就是小感冒。你把它看成感冒它就是感冒。你要藐视它,你要从精神上战胜它。不要这么灰心丧气。”

他说的轻松,可我却并不轻松,一下高烧一下低烧反复地围攻我,浑身疼得像散了架,喉咙咽口水都痛,吃药后才稍微缓解。好在这两天已没有最初的症状严重,偶尔还能下床看看书,写写字。估计后面要面对咳嗽的问题。但最艰难的一关已过,我想过不了几天,我也是阳康的一员。

有朋友问我:“你没做核酸,你怎么确定你阳了?”我立马斩钉截铁地回答:“阳了,阳了。我逐一对照症状,千真万确。”我宁愿做一只“羊”,这么痛苦的经历,我是不愿意再重新来过呢。

敲,然后很遗憾地对我说,你的锁芯坏了,要整个拆下,你还开不开?当然要开呀。我不假思索答道,不开怎么进门嘛。

只听“咔嚓”的一声,一秒钟,锁不知怎样就出现在小伙子的手里了,他边递给我边说,380块。真贵呀,平时也就百来块。我边用手机扫付款码,边忍不住嘀咕着。大年三十啊,当然要贵一点的啦。小伙子又指着门上那个卸下锁后光亮亮的洞说,旧锁已经拆下了,你还要不要装一个新锁上去?当然要啦。我不假思索答道,不装怎么锁门嘛。装新锁连人工要780块。这个价钱让我吓了一大跳,这是大年三十来“趁年”打劫的吗?平日里爱听脱口秀的我,忍不住要发挥一下幽默细胞,你这个锁是太阳牌的吗?小伙子果然愣住了,一脸懵。我就得意地唱了起来:“太阳太阳像一把金梭(锁),月亮月亮像一把银梭(锁)……”

神经病!小伙子白了我一眼,说,“你装还是不装?不装我走了啊。”我说这个价钱实在有点贵,能优惠一点吗?不料轮到小伙子给我来了个自以为是的幽默,“优惠可以,你要么充值办个会员卡,打八折。要么也可以拆装两个锁,免费送一个……”

新锁是肯定要装的,但我还是不甘心,决定跟他讨价还价。我鼓足了勇气,狠下心,砍了个平生以来最大幅度的价:“小伙子,看在我已经花了大钱拆锁的份上,这次装锁就500块吧,合计你也收了880,好兆头,行不行?”这话出去,我心里也没底,想着等小伙子还价后再砍一轮。

万万没想到,这回轮到小伙子不假思索说,“成交!”

## 你怎么没阳

熊燕君

一周前,张强所在的工厂大范围感染,看着身边不少人先后发烧、咳嗽,张强不免忧心忡忡。

全厂三千多人,不到五天,百分之八十以上人员“中招”。厂里规定,凡是发烧、咳嗽的人,一律进行居家隔离。一霎那,整个厂区冷冷清清,食堂、图书馆、羽毛球场、健身房等平时人员聚集的地方,也看不见人了。

张强赶紧打电话问候平时的酒肉朋友,每问到一个人,他们都说自己“中招”了,难受得很。张强表示很同情,叮嘱好朋友们一定要注意身体,不要太害怕,毕竟病毒毒性减弱,就当一般感冒对待吧。

然而,让张强哭笑不得的是,这些朋友来了总会问张强:“你怎么没阳?我估计你也快了!”张强听了很反感,言下之意,自己非得阳了,这些朋友才开心。张强心想,我为什么要阳?难道你们阳了我就得阳了。

更让张强恼火的是,一位最先阳的朋友一天打一个电话问张强:“你阳了吗?”当得知张强安然无恙,那人竟然说:“你怎么还没阳?”

在这段时间里,张强每遇到一个熟人,他们总是笑着问张强:“你阳了吗?”而一听说张强没阳,那些人便一脸惊论:“你怎么会没阳?”

每次听到这样的话,张强都感到很别扭,他不明白,这些人为什么总是问他没阳,而一听说他没阳,却都感到很惊讶。

张强思忖,最后决定,凡是问他为什么没阳的人,一律把手机和微信拉黑。

## 下列证件声明作废

·株洲轨道交通职业技术学校遗失 02350527 号湖南增值税普通发票,发票代码 043002200105,金额 44680 元

# 广告接待热线 288835396

## 路边停车要下载两个 App? 人大代表推动城市泊车缴费方式统一

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇)“有位年轻帅哥向我反映,他说最不能接受的是停个车要下载两个 App,又占手机空间操作又麻烦。还有市民反映,路边停车免费时段太短,希望延长免费泊车时间。这些意见我都记在心里,留心记录在一个小本子上,并通过‘人大代表通道’推动问题解决,卓有成效。”

近日,记者采访市人大代表卜更生,请他讲述履职过程中发现、收集的民生热点问题以及问题得到相关部门重视、最终形成解决办法的经历。

### ○ 滨江路停车亲历“不方便”

今年年初,我到天元区滨江路附近吃饭,将车子泊进路边车位。我关注了“株洲诸事达”微信公众号,以往路边停车,都是通过诸事达公众号停车缴费功能缴纳停车费,可那一次我没能成功缴费。

经过一番咨询,我才得知:原来滨江路停车位属于第一期停车位,由株洲城发集团开发,需下载“株洲停车”App 才能线上交停车费,而第二期、第三期停车位则由市国投集团开发,通过“株洲诸事达”微信公众号

### ○ 通过 12345,人大代表专线推动解决问题

今年7月份,12345热线“人大代表通道”开通后,市人大联工委鼓励代表们收集社会民生热点问题向 12345 热线反映,卜更生当即把之前走访调查城市泊车费的情况反映给 12345 热线接线专员。

两天后,他接到 12345 回访电话,接线员告诉他已经交到株洲市国投集团。不久,他又接到市国投集团的电话,对方称正在研究解决办法,相关方案出台后,会第一时间通知。

10月27日,市国投集团工作人员再次联系卜更生,告诉他此事的进展:市国投集团与市城发集团协商后,已于10月内完成城区道

或诸事达 App 交费。同一个城市,两套停车管理系统,不合理!我决定关注此事,推动解决掉这个城市管理的“bug”。

空闲时间我到湘江风光带散步,就顺便问问刚好在路边泊车位停好车的驾驶员,听一听他们的意见,大部分市民与我的意见类似,觉得城区停个车要下载两套缴费系统很不方便,还有市民反映两套缴费系统的收费标准不一样。

路临时停车位泊位业务整合,市民在道路一、二、三期临时停车位泊车产生的费用均可直接通过“株洲诸事达”微信公众号和诸事达 App 进行缴费,无需登录不同平台。

随后,他出门办事多次选择城区各个路段临时泊车位泊车,证实了市国投集团的说法属实。

“12345‘人大代表通道’从受理建议到交办问题,直至最终问题解决,渠道畅通、办理效率高,我认为开通这条专线通道很务实。”卜更生说,能够给群众解决一件民生实事,他很有成就感。

## 蓬源仙瞒着株洲人下了场雪



受冷空气影响,28日傍晚,溁口区蓬源仙迎来今冬第一场雪。次日清晨,人们一觉醒来,发现蓬源仙周围的树木、房屋都穿上了雪白的“新衣”,恰似一幅铺展在天地间的冰雪画卷。

(株洲晚报融媒体记者/董介通讯员/张正辉 摄影报道)



知麻侠视频 扫一扫 观看视频。

## 元旦假期高速公路不免费 哪里易堵?哪里易发事故?

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/姚禹)12月29日,省高警局株洲支队发布 2023 年元旦高速公路出行攻略,请广大交通参与者遵纪守法、安全文明出行。

2023 年元旦假期 3 天(2022 年 12 月 31 日至 2023 年 1 月 2 日),高速公路不实行免费通行政策。

预测车辆流量主要以返乡探亲、短途旅游和学生流为主。辖区高速公路京港澳、沪昆路段,热点景区邻近路段、环株洲周边路段及市区重要出入口,热点景区收费站、炎陵西互通、泉南武深共线段易发生缓行和排队现象。

12月31日,即假期第一天为流量峰值日,走亲访友车流叠加中短途出游车流,株洲西、白关、株洲东等收费站车流可能呈井喷态势,个别收费站车流饱和,易缓行拥堵,峰值

时段 9 时至 11 时。1 月 2 日,15 时至 20 时形成短途返程高峰。

易缓行路段为京港澳高速株洲段、沪昆高速醴陵服务区至龙头铺互通段、长株高速转龙头铺互通段、武深高速板杉互通至嘉树段、武深高速与泉南高速共线路段、武深高速炎陵西互通路段。

易缓行收费站为京港澳株洲西、朱亭、沪昆株洲、株洲东、莲株白关,武深炎陵西、茶陵西。事故易发路段为沪昆高速株洲荷塘段、醴陵段,京港澳高速株洲天元段、泉南高速株洲茶陵段(与武深高速共线段)。

特别提示:危险物品运输车辆元旦期间全天 24 小时禁止在高速公路通行(供应自來水生产用的液氯运输车辆,燃油、天然气运输车辆 0 时至 6 时禁止通行,其他时段不受限制)。

## 天元区市监局启动“年关守护”行动



本报讯(株洲晚报融媒体记者/成姣兰 通讯员/谭华)12月29日,天元区市场监管局全面启动“年关守护”行动,将以全覆盖走访排查、专项检查等方式,消除食品、药品、特种设备和重点工业产品安全风险隐患,保障春节祥和。

当日上午,天元区市场监管局特种设备股工作人员与湖南省特种设备检验检测研究院株洲分院一行,先后前往新奥燃气加气站和中油燃气,联合开展压力管道和压力容器检查。检查中,工作人员发现部分压力表有未标出有效警告线和超期未检现象,提出了整改意见。下午,特种设备股一行又前往株洲市展览馆、株百商场庐山店、神农城大型游乐场,对电梯和游乐设施等特种设备进行安全检查。此三处特种设备均运行正常。

天元区市场监管局相关负责人表示,目前,该局各业务部门已全面启动“年关守护”行动,并同步开展节日市场消费者权益保护、价格检查、网络交易监管、打击传销、市场综合执法等专项执法检查。市民如遇到自身权益受损问题,可拨打 12315 反映。

## 元旦假期 阳光相伴



即将告别 2022 年,新的一年元旦将伴着阳光一起来到。

昨天,市气象台发布最新天气预报,这个元旦假期,全市以多云到晴天气为主,天空云系多变,无明显冷空气活动,气温较平稳,最低气温 1~6℃,最高气温 12~13℃。

新的一年从阳光中开启。如果在株洲的话,明后避开早晨最冷的时段,到了中、下午也可以去室外走走,晒晒太阳,去看看明亮的冬日景致。

但如果要出远门的,你得做好各种防寒保暖、抵御风雪的准备,也祝你一路平安,2023 年有一个完美的开始。(王娜)

今天 多云 1~9℃  
31日 多云到晴天 1~12℃  
2023年1月1日 晴间多云 3~12℃  
1月2日 多云 6~13℃  
(市气象台发布)

## 美达影城(12月30日)

绝望主夫 13:05 14:05 14:50 15:50  
16:40 17:35 18:25 20:10  
阿凡达:水之道 13:20 15:00 16:50  
18:30 19:20 20:20  
想见你 13:30 14:20 15:30 17:30  
18:30 19:30 20:30 21:30  
航海王:红发歌姬 16:20  
名侦探柯南:万圣节的新娘 12:50  
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面)  
订票热线:28106878

## 开奖 (开奖日期:2022年12月29日)

福彩 3D 第 2022349 期 5 6 2  
双色球 第 2022150 期  
01 07 11 12 22 28 05  
体彩 排列 3 第 2022349 期 4 9 1  
排列 5 第 2022349 期 4 9 1 7 6



微信公众号



微信公众号